

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 10  
ИМЕНИ П.П. ГРИБАЧЕВА Х. КУЛИКОВСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЛЕНИНГРАДСКИЙ РАЙОН

---

353767 Краснодарский край, Ленинградский район, х. Куликовский, ул. Советов, 4  
e-mail: [school10@len.kubannet.ru](mailto:school10@len.kubannet.ru) тел. 8(861)45-54-3-31

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

«ИМЕН ГЕРОЕВ НИКОГДА НЕ ПОЗАБУДЕМ»

# ВАЛЕНТИНА ТЕРЕШКОВА

Авторы работы:

Ковалева Елизавета Анатольевна  
Кусочек Ксения Владимировна  
Мальцева Снежана Александровна  
Лазько Олеся Геннадьевна  
ученики 10 класса

Руководитель:

Ланко Максим Сергеевич  
учитель физической культуры,  
технологии и ОБЖ

2020 год

# Содержание

## I. Введение

1.1. Проблема и ее актуальность

1.2. Цели и задачи исследовательской работы

## II. Теоретическая часть

2.1. Детство нашей «Чайки»

2.2. Полет первой женщины-космонавта

## III. Практическая часть

3.1. Продолжение дела В.Терешковой

3.2. Сбор интересных фактов из жизни В.Терешковой

## IV. Вывод

## V. Список используемой литературы

## VI. Приложение

# **I. Введение**

## **1.1. Проблема и ее актуальность**

В июне 2013 года наша страна праздновала 50-летний юбилей со дня полета в космос первой женщины-космонавта Валентины Владимировны Терешковой.

Раньше мы не задумывались ни о космосе, ни о том кто его исследовал. Сегодняшние мальчишки и девчонки уже не пишут в школьных сочинения «Хочу быть космонавтом». Планеты, туманности и галактики уже не кажутся нам такими недосягаемыми. Мы пересмотрели множество фантастических фильмов о несуществующих космических мирах и галактиках, но мы так мало знаем о тех людях, которые рисковали своей жизнью ради науки и благодаря которым, мы сейчас имеем возможность достаточно четко себе представить, что же такое космос.

Во второй половине 20 века человечество ступило на порог ВСЕЛЕННОЙ: первый искусственный спутник Земли, открывший космическую эру, был запущен бывшим Советским Союзом. Первый космонавт мира гражданин нашей Родины.

Каждый год 12 апреля мы отмечается праздник День Космонавтики, установленный в честь памяти великого события: впервые в мире в космосе побывал человек, майор Военно – Воздушных Сил Советского Союза Ю.А. Гагарин. Сегодня космонавт – это профессия, и не только мужская. Наравне с мужчинами космос покоряют и женщины. В космосе побывало 47 женщин.

## **1.2. Цели и задачи исследовательской работы**

**Цель работы:**

- выявить, что повлияло на выбор профессии В. Терешковой
- определить, какими чертами характера должен обладать человек, чтобы стать космонавтом.

**Задачи:**

1. Изучить: каким было детство Валентины Владимировны Терешковой;
2. Установить: почему из всех претенденток выбрали именно Терешкову, с какими трудностями ей пришлось столкнуться;
3. Собрать информацию о ее жизни и деятельности;
4. Провести анкетирование и опрос обучающихся.

Выполняя работу, мы использовали методы исследования:

- опрос,
- анкетирование,
- поиск достоверных источников информации.

В июне все каналы телевидения рассказывали о В.Терешковой, ей вручил медаль президент В.Путин, и мы решили как можно больше узнать о самой-самой первой женщине-космонавте Валентине Владимировне Терешковой.



## II. Теоретическая часть

### 2.1. Детство нашей «Чайки»

Многие черты характера человека формируются именно в детские годы. Ведь какие уроки жизни в людях ты получишь, научишься отличать добро и зло, хорошее и плохое, от этого во многом зависит твой жизненный путь. Поэтому мне захотелось более подробно проследить детские и отроческие годы моей героини.

Родилась Валентина Терешкова 6 марта 1937 года в крестьянской семье выходцев из Белоруссии, в деревне Масленниково Ярославской области.

«Места у нас привольные: холмы, пруды, рощи; ласточки дни начинали, а соловьи кончали; все вокруг милое, нежное, словно нарисованное акварелью. Выйдешь чуть свет за околицу, а туман стелется в низинах, как вода. В деревне всего два десятка изб, и люди здесь хорошо знают друг друга», – вспоминала Валентина Терешкова о родной деревне.

Но с этой деревней у Терешковой связаны не только светлые воспоминания, но и печальные: в 1940 году ее мама Елена Федоровна получила известие, что ее муж Владимир пропал без вести на финской войне. До войны отец Валентины был лучшим трактористом колхоза, мать Елена Федоровна работница текстильной фабрики. По воспоминаниям Валентины Владимировны, в детстве она говорила с родными по-белорусски. О своем отце Валя помнит мало, но от отца она запомнила на всю свою жизнь одну великую истину: «Лучше и красивее нашего края нет, красоту его надо беречь», — вот что пишет в своих воспоминаниях Валентина Владимировна об этом. «Неподалеку от нашего дома росла развесистая красавица береза. Однажды во время грозы молния расколола дерево надвое. Нам очень жаль было березу. Загрустили мы, глядя на свою березу. Но отец не дал ей погибнуть, смазал каким-то раствором, облепил глиной, обмотал ствол тряпкой, крепко связал бечевкой. И береза выжила.....» Это и есть настоящий урок жизни того, как нужно любить и беречь свою Родину.

В семье Терешковых было трое детей: старшая сестра Людмила, Валентина и младший брат, который родился через несколько месяцев после похоронки, которого назвали в честь отца. Каждый из детей старался заботиться о младшем в семье и помочь матери. Здесь, в Большом Масленниково, семья Терешковых жила бедно, впроголодь, но очень дружно. Сестра Люда учила младшую сестру читать, здесь Валя ходила за водой к

единственному на всю деревню колодцу и засыпала под бабушкины сказки о Коньке-Горбунке и Жар-птице. Как пишет в своих воспоминаниях наша Валентина: « Мама воспитала в нас уважение к труду... Мы знали, что у каждого из нас есть свои обязанности... Если ты старший, заботься о тех, кто моложе и слабее тебя, доверяй другим – и тебе будут доверять, уважай старших, их труд и возраст...» Валентина Владимировна часто вспоминает, что единственным ее желанием в детстве было как можно быстрее вырасти и помочь маме.

В 1945 году семья Терешковой переехала к бабушке в Ярославль. Из воспоминаний Валентины Владимировны: « На нашей улице жили практически все вдовы, и вечерами женщины собирались в доме у нас в доме, вязали варежки на фронт, пекли вкуснейшие лепешки». Даже после похоронки мать Валентины Владимировны не хотела верить, что мужа нет в живых, и все посылки на фронт отсылала на его имя, в надежде, что дойдет. Дети в семье Терешковых росли самостоятельными и трудолюбивыми. Самостоятельный и энергичный характер Вали проявился с детства. Твердости характера и силы воли Валентине было не занимать. Еще в детстве, чтобы проверить себя, она спрыгнула в реку с высоченного ярославского моста. У Вали была мечта: увидеть всю небесную Россию, да и Вселенную. Поэтому она представляла себя машинистом паровоза, даже после 7 класса хотела поступить в Ленинградское железнодорожное училище. Но судьба распределилась иначе, необходимо было помочь матери в эти трудные послевоенные годы, и наша Валя начинает работать вначале на шинном заводе, а потом – на текстильном комбинате, но при этом окончила вечернюю школу, получила среднее образование и техникум.

Еще в школе Валентина отличалась активностью, стремлением учиться, организаторскими способностями. Была уважаема в классе за справедливость и умение всегда прийти на помощь своим товарищам. У нее всегда была тяга к различным дисциплинам: литературе, физике, истории. Любимым предметом была история. В семье Валентины Владимировны очень любили классическую музыку, на пластинках были собраны все произведения П.И.Чайковского, Л.В. Бетховина, но особое место занимали песни военных лет. Их Валентина Владимировна любит и слушает до сих пор уже вместе с любимым внуком.

И все же, несмотря на множество увлечений, все свое свободное время В.В. Терешкова посвящала парашютному спорту, находившемуся в те годы на пике популярности у советской молодежи. Занятия в аэроклубе научили девушку быть сильной и мужественной, уметь владеть собой в любой экстремальной ситуации.

## 2.2. Полет первой женщины-космонавтки

В начале 60-х гг. 20 века после легендарного полета в космос Юрия Гагарина сотни тысяч молодых людей мечтали повторить его подвиг. Валентина Владимировна Терешкова не была исключением. Она пишет письмо в Звездный городок с просьбой о зачислении в женский космический отряд, в который ее приняли после жесточайшего отбора.

Между тем мама Валентины Владимировны считала, что это занятие для мальчишек. Несколько раз запирала ее дома, не пускала на аэродром, но девушка все равно сбегала. 18 августа 1961 года, в День Воздушного флота, ярославцы собрались на набережной. Пришли мама, брат с сестрой. По громкоговорителю объявляют: прыгает Валентина Терешкова. Прыжок был запланирован в Волгу. Мокрая Валентина подошла к маме: «Ты видела, как я прыгала?» А она очень серьезно отвечает: «Разобьешься, домой не приходи!» После первых успешных полетов в космос Юрия Гагарина и Германа Титова Сергей Королев принял решение отправить в космос женщину. Хотелось и в этом быть первыми. Поиск претенденток начался в самом конце 1961 года. Требования были такие: парашютистка, возраст до 30 лет, рост до 170 сантиметров и вес до 70 килограммов. Парашютисткам отдавалось предпочтение, потому что космонавту "Востока" нужно было катапультироваться после торможения спускаемого аппарата в атмосфере и приземляться на парашюте, а срок на подготовку первоначально был определен сжатый - около полугода. Не хотелось много времени тратить на отработку приземления на парашюте. Из более полусотни кандидатур в итоге отобрали пять девушек. В их число вошла и Валентина Терешкова. Валя парашютным спортом занималась с 1959 года в Ярославском аэроклубе: к моменту поиска кандидатуры для полета в космос выполнила в общей сложности около 90 прыжков. Валентина не говорила матери, что попала в отряд космонавтов, сказала лишь, что в Москве продолжает заниматься парашютным спортом. Почему выбор пал на Терешкову? Руководство свой выбор никогда не обосновывало, но, по основной существующей версии, это решение было скорее политическим. Как вспоминал один из основоположников отечественной космической медицины профессор Владимир Ядзовский, по результатам медицинских тестов и теоретической подготовки, девушки расположились в таком порядке: 1. Пономарёва Валентина. 2. Соловьёва Ирина. 3. Кузнецова Татьяна. 4. Сергейчик Жанна. 5. Терешкова Валентина. Терешкову, вопреки мнению экспертов, выбрал лично Никита Хрущев, которому понравилось происхождение девушки: родители Валентины были из простой

семьи. Отец работал трактористом, погиб на советско-финской войне, мать трудилась на текстильной фабрике. Другие девушки, например, Пономарева и Соловьева, были из служащих. Никите Хрущеву, который утверждал итоговую кандидатуру, видимо, хотелось, чтобы первой женщиной-космонавтом стала девушка "из народа". Под эти требования Валентина Терешкова, родившаяся в деревне, в семье тракториста и работницы текстильной фабрики, подходила лучше других. По еще одной версии, Сергей Королев планировал еще один женский полет с выходом в открытый космос и именно для него берег более крепких, по мнению врачей, Соловьеву и Пономареву. Еще до полета Терешкова стала близким другом семьи Гагариных. Руководство даже планировало их совместный полет, но... гибель первого космонавта не позволила этим планам осуществиться.

Сегодня кажется, что на ее месте просто не мог быть кто-либо другой. Но тогда их было пятеро. В финале — трое. Амбициозных, воодушевленных, натренированных самим Гагариным. Натренированных так, как, по признанию Терешковой, сейчас и не снилось. Центрифуга с перегрузкой, термокамера при температуре 80 градусов в полном летном обмундировании. И гнетущая тишина, которой тогда еще пугал космос. «Одно из испытаний было: мы, девчата, сидели 8 суток в абсолютной тишине. Сурдокамера находилась на высоте 5 километров (давление соответствовало этой высоте). Ты никого не видишь и ничего не слышишь. Но каждый твой шорох, поворот головы, все действия фиксировались. Снимали и энцефалограмму, и кардиограмму, следили за дыханием. Врачи наблюдали, как будет вести себя космонавт, не сойдет ли он с ума, не будет ли галлюцинаций. Терешкова читала стихи Некрасова. Потрясающие стихи о простой русской женщине, о детях, о Волге. «О, Волга, колыбель моя! Любил ли кто тебя, как я?». Это помогало ей легче перенести нагрузку.

16 июня 1963г. в 12 часов 30 минут по московскому времени в Советском Союзе на орбиту спутника Земли выведен космический корабль "Восток-6" впервые в мире пилотируемый женщиной - гражданкой Советского Союза космонавтом Терешковой Валентиной Владимировной. В день первого полёта в космос она сказала родным, что уезжает на соревнования парашютистов, о полёте они узнали из новостей по радио . «Я „Чайка“, я „Чайка“. В иллюминаторы вижу Землю. Вижу горизонт. От облаков идет голубая полоска. Все в порядке. Все в порядке. Я „Чайка“. Прием!» В день полета 16 июня 1963 года мама Валентины Владимировны получила очередное письмо от дочери.



Села его читать, но тут прибежали соседи: «Твоя Валя в космос полетела!» Телевизора у Терешковых не было, и она ответила: «Не может быть, вот она пишет, что прыгает с парашютом». Она облетела Землю 48 раз, проведя в космосе 71 час -больше, чем все астронавты НАСА вместе взятые к тому времени. Кроме того, Терешкова стала первым гражданским лицом в космосе. В этом полете будет продолжено изучение влияния различных факторов космического полета на человеческий организм, в том числе будет проведен сравнительный анализ воздействия этих факторов на организмы мужчины и женщины. Специально для полёта Терешковой была разработана конструкция скафандра приспособленная для женского организма, так же некоторые элементы корабля были изменены под возможности женщины. Этот полёт доказывал надёжность советской космической техники, которая символизировала надёжность всего советского строя. Трое суток, пока летала Терешкова, вся женская группа провела на космодроме. Мечта Терешковой осуществилась, однако космический полет, сделавший ее всемирно известной, едва не закончился трагедией.

Из воспоминаний Валентины Владимировны: «Как только Сергей Павлович сказал: „Пуск“, пошла ракета, я крикнула: „эй, небо, сними шляпу, я к тебе иду!“ и замолчала на какое-то время. А потом ты не можешь молчать. Когда сбрасывается головной обтекатель и ты видишь Землю, то это восторг! Такое чувство, что чем дальше ракета тебя уносит от Земли, тем ближе ты к ней становишься». Ее ракета могла унести слишком далеко. Туда, где планета уже видна только в воображении. Совершенно неожиданно ее «Восток» начал уходить в открытый космос. На тот момент так высоко даже мужчины еще не поднимались. Терешкова быстро поняла: это — билет в один конец. О неисправности космонавт известила Сергея Королева, и он вместе с Юрием Гагариным смогли найти на Земле выход из положения. Ведь, наверное, и поэтому тоже Гагарин придумал ей позывной «Чайка». Чтобы далеко от родного берега не улетала.

Терешкова полетела в космос по счету только десятой, но зато первой среди женщин. 16 июня 1963 года вся планета (а вместе с ней и мама, которая ничего не знала) услышала: «Я – Чайка! Все идет хорошо, на борту все в порядке». Почему именно «Чайка»? Так назывался аэродром в Ярославле, где будущая Мисс Вселенная совершала свои первые прыжки с парашютом. "Поехали!" - эти слова, произнесенные первым космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным, когда ракета пошла ввысь, облетели весь мир.

Валентина Терешкова сказала не менее замечательную фразу: "Эй, небо сними шляпу! Я к тебе иду". "Вы можете объяснить, почему вы сказали именно так? Как выбираются эти фразы?"- допытывался один из журналистов. "Никак не выбираются, - смеется Валентина Владимировна, - Как только пошла команда пуск, пошла ракета - невольно вырвалось". Наверно, в этом было что-то личное, исключительно женское, перед которым шляпу сняло все человечество. Ей тогда следовало преодолеть не только себя, но и мужской стереотип: женщина на корабле — к несчастью.

В общей сложности Валентина Терешкова пролетела почти 2 миллиона километров. Старт «Востока-6» произошел утром 16 июня 1963 года, а приземлилась Валентина Терешкова утром 19 июня. В общей сложности полет длился двое суток 22 часа и 41 минуту. За это время космонавт совершила 48 витков вокруг Земли, пролетев в общей сложности примерно 1,97 миллиона километров. Полет был непростым, приземление страшным. В то время не было принято рассказывать о сложностях. Поэтому о том, что полет прошел тяжело Валентина Терешкова не сообщала. В тесной кабине «Востока» с трудом можно было шевелиться, и пришлось провести почти 71 час в одной и той же позе. Ныла правая голень, на плечо давил гермошлем, но снимать скафандр было строго запрещено. Хотелось нормальной земной еды, но в упаковке были лишь сухие хлебные корочки. Полёт оказался слишком тяжёлым для женского организма, однако Валентина стойко переносила все трудности и периодически докладывала Земле: «Я – «Чайка». Полет проходит нормально». Она выдержала: не стала просить о преждевременном прекращении полета. Несмотря на тошноту и физический дискомфорт В.В. Терешкова вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые были позже использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере. Лирической страницей космонавтики стало то, что во время полета Валентина Владимировна, находясь в кабине летательного аппарата, в перерывах между исследовательской работой, скрашивала свое космическое одиночество, распевая любимые песни.

Первые корабли серии «Восток» напоминали их пилотам консервные банки. Известно, что Гагарин, Титов, Попович не то чтобы встать в полете, но даже шевельнуть рукой не могли. Страшно представить себе трехдневное пребывание женщины на борту в таких условиях. Говорят, что Гагарин, вернувшись на землю, не мог вспомнить месяц, число, забыл имя конструктора Королева; всегда жизнерадостный и веселый, он в течение недели адаптации пребывал в состоянии жесточайшей подавленности

Ее приземление было под стать самому полету — тоже перевернуло с ног на голову. Только не представление человечества о женских возможностях, а ее личное состояние. Посадка в Алтайском крае оказалась отнюдь не комфортной. Спускалась по воле ветра, а он в тот день был 17 метров в секунду. Корабли "Восток" не могли обеспечить выживание космонавтам в момент удара о земную поверхность. И поэтому после приземления Валентину просто "выстрелило из кабины" взрывным устройством, как это происходит, когда пилоты самолетов катапультируются в случае опасности. "Когда я катапультировалась, меня охватил тихий ужас. Внизу подо мной было озеро.

Первая мысль: Господи, послали одну женщину, и надо же будет ей угодить в воду!" Космонавток учили приводняться. Но хватит ли сил удержаться на воде после выматывающего полета? Повезло — озеро перелетела. У земли сильный ветер, он тянет за собой громадный купол. "Больно ударились о гермошлем, — объясняет Терешкова. — Парашют, наконец, отошел, но на носу появился хороший синяк". Она испытывала боль, она была грязной, в полуобморочном состоянии, и ее сразу же отвезли в госпиталь. Но Советскому Союзу требовалось триумфальное возвращение из космоса первой женщины-космонавта. Поэтому, как только она поправилась, ее сразу же отвезли в район посадки в чистом комбинезоне, готовую продемонстрировать свою лучшую улыбку для киносъемок.

### III. Практическая часть

#### 3.1. Продолжение дела В.Терешковой

Несмотря на все трудности, наши женщины продолжают дело начатое Валентиной Терешковой. 47 женщин побывали в Космосе.

Космические леди есть не только у России и США, но и у Великобритании, Канады, Франции, Японии.

Распределение по странам

№	Флаг	Страна	Количество женщин - космонавтов
1		США	39
2		СССР и Россия	3
3		Франция	1
4		Канада	2
5		Япония	1
6		Великобритания	1

5

На сегодняшний день в «Научно-исследовательском испытательном центре подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина» существует действующий отряд космонавтов Роскосмоса и кандидаты в космонавты. С 2011 года в отряд космонавтов Роскосмоса зачислена космонавт-испытатель Серова Елена Олеговна 22 апреля 1976 года рождения. Среди кандидатов тоже есть одна девушка-Кикина Анна Юрьевна 27.08.1984 г.р. В своем интервью «Газеты.Ру» космонавт Юрий Батурин, на вопрос: «Почему среди космонавтов мало женщин?» - ответил так: «Только в России среди космонавтов мало женщин. В Соединенных Штатах, например, это не так. А в Республике Корея – космонавтика стопроцентно женская (единственный космонавт – женщина). В

Советском Союзе и России так сложилось исторически. Думаю, это неправильно. Хотя работа космонавта физически трудна, есть немало операций в полете, которые женщина выполнит точнее мужчины».

### **3.1. Сбор интересных фактов из жизни В.Терешковой**

Из космоса «Чайка» возвратилась женщиной-легендой, женщиной-символом. Дамы в парикмахерских просили такую же стрижку, на прилавках магазинов появились часы «Чайка», ее именем называли малую планету, кратер на Луне и улицы во многих городах. Терешкову приглашали в Кремль, а общественные объединения по всему миру хотели видеть ее в своих рядах. Космический полет стал в ее судьбе той вершиной, с которой открылись необозримые жизненные горизонты. Конечно, был выбор: штурмовать следующую вершину или остановиться, уютно устроившись в тени своей славы. И Терешкова выбрала дорогу, наиболее подходившую ее характеру – дорогу ежедневного труда.

Не успокаиваясь на достигнутом, первая женщина-космонавт защитила кандидатскую диссертацию, получила звание профессора: на ее счету более 50 опубликованных научных работ. Кроме того, она стала первой в стране женщиной-генералом: звание генерал-майора авиации ей было присвоено в 1995 году. Значительную часть времени Валентины Владимировны параллельно с дальнейшей работой в отряде космонавтов стала занимать общественная деятельность. Множество поездок, как по Советскому Союзу, так и за рубежом, встречи с людьми, а также благотворительная деятельность не помешали ей в 1969-ом году с отличием закончить Военно-инженерную академию имени Н.Е. Жуковского и получить специальность «летчик-космонавт-инженер». Подобное совмещение стоило ей громадного душевного напряжения, ведь никаких «особых» условий для нее не создавалось. Миллионы людей из разных стран, особенно женщины, встречали её всегда с радостью и любовью. С 1968-го по 1987-ой годы Валентина Владимировна возглавляла Комитет советских женщин, также являясь вице-президентом Международной демократической женской федерации.

После исполнения мечты о космическом полете, Валентина не переставала мечтать. Казалось бы, о чем можно еще мечтать после завершения такого полета и всеобщей славы. Но Терешкова не перестала думать о возможности новых полетов. Она очень хотела отправиться в полет на Марс, и даже была готова лететь туда без возможности вернуться назад. А после того как Терешкова

увидела все континенты Земли из космоса, она стала мечтать о том, чтобы побывать в Австралии. Через много лет ей удалось осуществить свою мечту.

Валентина Владимировна с большим энтузиазмом говорила и говорит о перспективах полета человека на Марс. "Это моя любимая планета, - призналась она. - После космического полета я работала вместе со специалистами Института имени Вернадского по изучению планеты Марс. Конечно, это мечта - побывать на Марсе, узнать, была ли там жизнь. Если была, то почему ее не стало? Какая катастрофа произошла с этой планетой? Наверное, специалисты работают над этой проблемой, нужен корабль. Скорее всего, первые полеты на Марс будут в одну сторону, я так думаю". "Но я готова полететь", - добавила она под дружные аплодисменты.

## Интересные факты из биографии Валентины Терешковой

*6 марта 2012 года Валентина Владимировна Терешкова  
отметила свой 75 летний юбилей.*

"Насыщенный яркими событиями профессиональный путь, активная жизненная и гражданская позиция, неординарные личные качества по праву снискали Вам авторитет и уважение в обществе. Вы вписали незабываемые страницы в летопись покорения Вселенной, много сделали для укрепления позиций нашей страны как великой космической державы", – говорится в поздравлении Путина.

1. Валентина Терешкова - единственная женщина в мире, которая имеет звание генерал-майора авиации. Она десятый космонавт в мире и шестой – в СССР.
2. Слова о самочувствии, которые Терешкова сказала Центру управления полетом на вторые сутки полета, на самом деле были шифром. «Передайте, пожалуйста, всем, что у меня все в порядке. Показания приборов без изменений. Самочувствие отличное», — передала тогда в ЦУП «Чайка». Если бы свое состояние она назвала удовлетворительным, для Центра управления это означало бы срочное прекращение полета и возвращение космонавта на землю.
3. Терешкова является первой в России женщиной, получившей звание генерал-майора. Первая женщина в истории России женщина-генерал.
4. 22 января 1969-го года Терешкова вместе с космонавтами Леоновым, Николаевым и Береговым ехала во втором автомобиле правительственного кортежа, который был обстрелян младшим лейтенантом Виктором Ивановичем Ильиным в ходе неудачного покушения на Брежнева. Она не пострадала, зато был убит шофёр машины, Берегового оцарапало осколками стекла, а сумевшему перехватить управление Николаеву пуля чиркнула по спине.
5. Несмотря на жесткую дисциплину, которой девушки неукоснительно придерживались, не обходилось без смешных казусов и внештатных ситуаций. Так практически перед днем старта в городок приехал парикмахер, и девушки пожелали перекрасить свои волосы. Увидев Терешкову и ее

дублерш в новом образе, с новым цветом волос руководители программы пришли в ужас, ведь их фотографии уже были отправлены в Москву и утверждены. Девчатам пришлось на скорую руку уничтожить труды парикмахера и возвращаться к привычному виду.



## Награды и звания

**Квалификация:** с 16 июня 1963 года — космонавт 3 класса.

**Спортивные достижения:** 1 разряд по парашютному спорту.

19 июня 1963 года — заслуженный мастер спорта СССР.

Воинские звания: с 1995 — генерал-майор авиации, с 30 апреля 1997 года – в отставке.

### **Награды России и СССР:**

Памятник Валентине Терешковой на аллее Космонавтов в Москве

Герой Советского Союза (22 июня 1963) ,Орден «За заслуги перед Отечеством» II степени, Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени Орден Александра Невского, Орден Почёта, Орден Дружбы , Два ордена Орден Октябрьской Революции , Орден Трудового Красного Знамени ,Орден Дружбы Народов, Лётчик-космонавт СССР, Медали, Государственная премия Российской Федерации за выдающиеся достижения в области гуманитарной деятельности 2008 года, Почётная грамота Президента Российской Федерации , Почётные грамоты Правительства Российской Федерации — за многолетнюю плодотворную государственную и общественную деятельность, большой личный вклад в развитие пилотируемой космонавтики и в связи с 45-летием осуществления космического полёта, за большой личный вклад в развитие пилотируемой космонавтики; за заслуги в развитии космонавтики, укреплении международных научных и культурных связей и многолетний добросовестный труд;

### **Иностранные награды**

Медаль «Золотая Звезда» Героя Социалистического Труда ЧССР и орден Клементы Готвальда, Медаль «Золотая Звезда» Героя Социалистического Труда НРБ и орден Георгия Димитрова,Орден Карла Маркса и медаль Беккера ,Крест Грюнвальда I степени,Орден Тришакти Патта I степени, Орден Звезды Республики Индонезия II степени, Орден Вольты,Орден Государственного Знамени ВНР; медаль «Золотой Соёмб» Героя труда МНР и орден Сухэ-Батора (май 1965, МНР) Орден Просвещения, Орден Планеты, Орден «Ожерелье Нила», Медаль «Золотая Звезда» Героя Труда Вьетнама

Орден О'Хигенса и Золотой Знак ВВС,Орден Югославского Знамени ,Орден «За достижения в науке» Орден Солнца, Орден Плайя-Хирон и орден Анны

Бетанкур, Медаль «За укрепление братства по оружию» ,Орден князя Бранимира с большой лентой.

Множество наград научных, общественных и религиозных организаций, премий, почетных знаков

**Почётный гражданин городов:** Калуга, Ярославль (Россия), Караганда, Байконур (до 1995 — Ленинск, Казахстан, 1977), Гюмри (до 1990 — Ленинанкан, Армения, 1965), Витебск (Белоруссия, 1975), Монтрё и Дранси (Франция), Монтгомери (Великобритания), Полици-Дженероза (Италия), Дархан (Монголия, 1965), София, Бургас, Петрич, Стара-Загора, Плевен, Варна (Болгария, 1963), Братислава (Словакия, 1963).

В нашей республике в честь полета В.Терешковой в поселках: Озерный, Ираель Печерского района названы улицы, под Сыктывкарком расположена спортивно-оздоровительная база «Чайка».

#### IV. Вывод

Работая над данной темой, мы проанализировали большой поток информации, узнали много интересного и познавательного.

На сегодняшний день профессия космонавта является одной из самых редких профессий, но самых интересных и трудных. В профессии космонавта существует три основных требования:

- во-первых, космонавт должен быть испытателем;
- во-вторых, космонавт должен быть исследователем;
- в третьих, космонавт должен иметь безукоризненное здоровье.

Именно такой и оказалась наша героиня, Валентина Владимировна Терешкова. Интереснейший человек, профессионал, скромная и отзывчивая. О ней ещё, наверное, многое будут писать и рассказывать, хотя Валентина Владимировна делает всё, чтобы осложнить жизнь своим будущим биографам — она старательно скрывает свою личную жизнь, отказывается от встреч с журналистами, не пишет мемуаров. Возможно, в её стыдливости сказалось то самое «народное» воспитание, которое пуце всяких пороков осуждает нескромность, неумеренное стремление быть в центре внимания. «Оценивать тебя должны по делам твоим, а не по умению создавать себе рекламу» - вот мудрый совет от В.В.Терешковой. Мы с удивлением узнала, что и сегодня, как ни странно, она по-прежнему предаётся мечтам о космосе. Своей любимой планетой Терешкова называет Марс и с улыбкой признается журналистам, что готова лететь туда, даже без возможности вернуться.

Мои одноклассники с удовольствием слушали мое выступление о Терешковой, и теперь все знают первую женщину космонавтку.

В нашей республике в честь полета В.Терешковой в поселках: Озерный, Ираель Печерского района названы улицы, под Сыктывкаром расположена спортивно-оздоровительная база «Чайка».

## V. Список используемой литературы

1. <http://www.yar.aif.ru/society/gkh/186746><http://www.yar.aif.ru/society/gkh/186746>
2. <http://www.aif.ru/society/people/44277><http://www.aif.ru/society/people/44277>
3. <http://news.rambler.ru/http://news.rambler.ru/>
4. <http://sobesednik.ru/incident/20130615-5-zagadok-valentiny-tereshkovo><http://sobesednik.ru/incident/20130615-5-zagadok-valentiny-tereshkovo>
5. <http://eternaltown.com.ua/биографии/5845><http://eternaltown.com.ua/18>3@0D88/5845>
6. <http://www.erast.ru/menu/almanah-zero/proza/терешкова.html><http://www.erast.ru/menu/almanah-zero/proza/B5@5H:>20.html>
7. <http://www.clib.yar.ru/modules/publications/Tereshkova.pdf><http://www.clib.yar.ru/modules/publications/Tereshkova.pdf>
8. <http://the100.ru/womens/valentina-tereshkova.html><http://the100.ru/womens/valentina-tereshkova.html>
9. <http://russianwill.org/Valentina-Tereshkova><http://russianwill.org/Valentina-Tereshkova>
10. <http://vkosme.ru/kosmos87.html><http://vkosme.ru/kosmos87.html>
11. [http://ria.ru/gagarin\\_spravki/20110306/342578646.html](http://ria.ru/gagarin_spravki/20110306/342578646.html)[http://ria.ru/gagarin\\_spravki/20110306/342578646.html](http://ria.ru/gagarin_spravki/20110306/342578646.html)
12. [http://www.coolreferat.com/Валентина\\_Терешкова](http://www.coolreferat.com/Валентина_Терешкова)[http://www.coolreferat.com/0;5=B8=0\\_ "5@5H:>20](http://www.coolreferat.com/0;5=B8=0_ )
13. <http://rtdru.rt.com/filmy/valenteenatershkova>[http://rtdru.rt.com/filmy/valenteenate\\_rshkova](http://rtdru.rt.com/filmy/valenteenate_rshkova)
14. [http://www.spletnik.ru/blogs/pro\\_zvezd](http://www.spletnik.ru/blogs/pro_zvezd)[http://www.spletnik.ru/blogs/pro\\_zvezd](http://www.spletnik.ru/blogs/pro_zvezd)
15. <http://www.1tv.ru/documentary/fi><http://www.1tv.ru/documentary/fi>
16. <http://gtrf.info/http://gtrf.info/>

17. <http://www.barnaul-altai.ru/news/http://www.barnaul-altai.ru/news/>
18. <http://bonmotistka.livejournal.com/http://bonmotistka.livejournal.com/>
19. <http://www.kp.ru/daily/http://www.kp.ru/daily/>
20. <http://veschkurtseff.narod.ru/http://veschkurtseff.narod.ru/>
21. <http://sobesednik.ru/incident/http://sobesednik.ru/incident/>
22. <http://persona.rin.ru/view/f/0http://persona.rin.ru/view/f/0>
23. <http://hronograff.ru/05http://hronograff.ru/05>
24. <http://4vlada.net/obshchestvo/eksklyuzivnoe-intervyu-valentiny-tereshkovoiihttp://4vlada.net/obshchestvo/eksklyuzivnoe-intervyu-valentiny-tereshkovoii>
25. <http://www.otzyv.ru/www.otzyv.ru>
26. <http://rudocs.exdat.com/http://rudocs.exdat.com/>
27. <http://www.city-yar.ru/http://www.city-yar.ru>
28. <http://www.gctc.ru/http://www.gctc.ru>
29. [www.yandex.ru](http://www.yandex.ru) – поиск худ. оформления
30. "Советские и российские космонавты. 1960-2000" / Авторы-составители И.А.Маринин, С.Х.Шамсутдинов, А.В.Глушко. - М.: Информационно-издательский дом "Новости космонавтики", 2001
31. В.Быковский, В.Николаева-Терешкова. Здравствуй, Вселенная! – М.: 1979. – 195 с.
32. Л. Коняхина. Валентина Владимировна Терешкова. Ярославль: Независимое издательство, 2007. – 93 с.